

瞩目投资热土 积蓄发展势能

—2023中国产业转移发展对接活动(云南)企业家云南深度行侧记



本报记者 胡好雅 王毅 摄

丰盈金秋，硕果累累。来自世界500强、中国500强、制造业500强、民营企业500强的众多行业翘楚汇集云岭，以2023中国产业转移发展对接活动(云南)为契机，重新审视巨变中的云南，他们发现在产业转移发展的巨大版图中，云南势头强劲、潜力无限。

比较优势带动迭代升级

产业转移既是优化生产力空间布局、推动区域协调发展、拓展制造业发展空间的重要途径，也是承接地借势借力完成产业迭代升级的必经之路。

在西部城市中，云南如何突出重围，把握产业转移重大机遇，加速转型发展？

“一体推进资源经济、园区经济、口岸经济，加快沿边产业园区和国际口岸城市建设，积极承接产业转移，抓实传统产业改造升级，推动新兴产业集群成群，坚决打赢经济转型升级攻坚战。”省委十届四次全会为建设产业强省指明了方向，也指出了云南承接产业转移的优势所在。

“嗯，不错不错。”9月4日，参加2023中国产业转移发展对接活动(云南)的20多位企业家走进中国(云南)自由贸易试验区昆明片区综合服务中心，听取讲解员的介绍后频频点赞。

参观了“24小时不打烊”自助服务区的智慧通办业务功能，特别是RCEP企业服务中心工作人员演示用泰语介绍窗口情况后，徐州重型机械有限公司副总经理史先信说：“昆明市营商环境持续优化，服务效率不断提高，国际化服务的拓展起到了良好的示范作用，内地企业对此十分关注。”

在中铁联集昆明中心站，企业家们对中老铁路集装箱货运表现出浓厚兴趣。绿展科技有限公司总经理王辉说：“RCEP带来重大战略机遇，云南面向南亚东南亚的区位优势更加明显。昆明的基础设施、要素保障、营商环境比较好，我们将考虑适时把产业向昆明梯度转移，有序转移，也会介绍相关企业过来落户发展。”

走进曲靖经开区南海子工业园区，车间里工人们正有条不紊地工作，车间外大型机械来回穿梭，到处焕发着生机与活力。近年来，曲靖市按照“一核三区”规划布局大力发展战略性新兴产业，目前已引入隆基股份、晶澳科技、阳光能源、信义集团、江苏润阳5户行业龙头企业，累计引入项目19个，总投资1120.43亿元，其中建成项目7个、在建项目3个、拟新开工项目9个。

了解到曲靖市绿色硅产业加速崛起后，江苏润阳新能源科技股份有限公司董事长陶龙忠说：“曲靖区位条件优越、

技能人才丰沛、投资环境优良、发展潜力巨大，我们将充分发挥自身优势，把曲靖作为重要战略布局，持续加大项目投资和研发力度，推动更多项目落地建设，共同构建新能源产业链‘闭环式’生态圈。”

曲靖市委主要领导表示，将以打造产业转移发展示范区为目标，一体推进资源经济、园区经济、口岸经济建设。



实地考察中铁联集昆明中心站。
本报记者 胡好雅 王毅 摄

生产线，工人们忙个不停，一匹匹“新鲜出炉”的高档箱包面料经过加工设备烘干、整形后，即将发往位于自贸试验区红河片区的唐立特纺织品有限公司，进行织布、成衣等工序后，再通过河口口岸运送至越南福寿省生产基地，形成向欧美国家及东南亚地区出口的国际纺织服装产业链。

去年以来，红河州全力落实产业强州战略，聚焦绿色铝及精深加工、有色金属新材料等12条产业链，全面推行“链长制”，通过精准招商和有力保障，助推产业链新增企业344户，促成新签约投资1亿元及以上重点项目63个。

为承接好东部产业转移，红河州积极发挥平台优势、用好扶持政策，加快完善加工贸易产业链布局，明晰重点承接细分产业，按“一产业一专班”组建招商专班，出台招商奖励办法，不断优化营商环境，有效提升了承接产业转移、强化产业链招商的工作成效。

蓝天白云下，昭通市昭阳经开区白沙水电铝一体化片区活力迸发，中铝集团年产70万吨水电铝厂区一派繁忙景象。

绿色铝考察组企业家深入厂区生产车间实地考察，围绕如何提升产业承接能力主题，考察组企业家的想法与当地政府不谋而合：地方政府在持续优化营商环境的同时，要从企业生产经营的角度来谋划招商业务，在推动行业协会同机制创新、税惠政策、优化供应链、完善产业链等方面精准发力，最大限度降低企业生产成本，提升自身产业转移能力，提高承接精准度，才能实现优势互补、合作共赢。

云南猫哆哩集团16年来持续对酸角这一区域特色植物进行开发利用，2022年实现工业总产值3.03亿元。在猫哆哩集团，企业家们对其发展历程、发展速度颇为感慨。

2019年4月，在玉溪市委、市政府支持下，猫哆哩集团投资成立云南夜草生物科技有限公司，成为国内首家成功开发罗望子多糖液及罗望子多糖粉的企业。

站在中国(云南)自由贸易试验区红河片区(河口边合区)宽阔的园区道路上，企业家们感叹，高效的政务服务保障、完备的交通要素给予了红河哈尼族彝族自治州更大的增长空间。

“政府之手”推动“市场之手”

促进产业由海至山、由东向西有序转移，就要明确“转什么”“谁承接”“如何承接”的问题。

巩固优势、错位发展、高效服务，是全省各州(市)政府给出的答题思路。

站在中国(云南)自由贸易试验区红河片区(河口边合区)宽阔的园区道路上，企业家们感叹，高效的政务服务保障、完备的交通要素给予了红河哈尼族彝族自治州更大的增长空间。

在开远如佑纺织印染有限公司印染

车间里，企业家们正有条不紊地工作，车间外大型机械来回穿梭，到处焕发着生机与活力。近年来，曲靖市按照“一核三区”规划布局大力发展战略性新兴产业，目前已引入隆基股份、晶澳科技、阳光能源、信义集团、江苏润阳5户行业龙头企业，累计引入项目19个，总投资1120.43亿元，其中建成项目7个、在建项目3个、拟新开工项目9个。

了解到曲靖市绿色硅产业加速崛起后，江苏润阳新能源科技股份有限公司董事长陶龙忠说：“曲靖区位条件优越、

重大项目撬动全产业链

一辆辆满载绿色铝的货车川流不息，生产车间内各个环节有条不紊；威威施普瑞药业初步完成14种舞药配方颗粒标准研究，完成美洲大蠊配方颗粒的开发及产业化；橡胶产业科技含量不断提升，实现三产布局，不断延伸产业链……

全省各地正在形成以重大项目撬动全产业链建设，因业施策、因地制宜，持续激发区域发展活力和潜力，促进形成区域合理分工、联动发展的大格局。

目前，文山壮族苗族自治州已落地绿色铝产能343万吨，占云南省的近一半、全国的近十分之一。文山州依托魏桥、神火、中铝等链主企业，加快延伸产业链步伐，逐步构建起“铝土矿—氧化铝—电解铝—铝材精深加工—再生铝—综合利用”的绿色铝完整产业链。

当前，文山州正大力推进“中国绿色铝谷”核心区，园区蓬勃向上的发展趋势为前来考察的企业带来了投资的信心和决心。“此次到文山，我们了解到园区完善的基础设施和政府对企业的关心与帮助，我们将把此次考察情况与会员单位对接宣传，吸引企业到文山投资。”江阴市有色金属行业协会秘书长蔡晓东表示。

“百灵是一家苗药制药企业，我相信在舞阳之乡，两个民族的瑰宝一定能产生更大的火花。”考察完云南神威施普瑞药业有限公司和楚天医药有限公司后，贵州百灵企业集团制药股份有限公司副总裁封基贤说。企业家们分别参观了云南神威药业有限公司、龙佰禄丰钛业有限公司、云南禄丰产业园区勤丰化工园区、云南宁泽半导体有限公司、晶科能源(楚雄)有限公司等。通过实地考察、了解，不少企业家表示对资源丰富、营商环境良好的楚雄彝族自治州有充分的投资意向，希望后续能继续深度对接商洽。

“这个产品很好，价格也很低，我们订了。”在西双版纳傣族自治州工业和信息化产业集聚区，企业家们刚进入主要从事橡胶加工及制品经营以及新材料技术研发的西双版纳圣耐谱特新材料有限公司，就迫不及待地敲定合作意向。企业家们对西双版纳橡胶产业和绿色食品等产业链的延链补链强链合作产生了浓厚兴趣，并提出了很多建设性意见。

重大项目做大做强，重点产业链延链补链强链，通过产业转移构建完整产业链条，带动和提升基础设施建设、园区建设、城市建设，有助于云南发挥比较优势，快速切入现代产业体系。云岭大地站在了时代的前沿。

本报记者 殷洁 喻劲猛 张雯 秦蒙琳 管毓树 黄翘楚 沈迅 浦美玲 戴振华 见习记者 王世涵 王璐瑶

声音

彝药是楚雄生物医药产业的代表之一。楚雄彝族自治州政府对生物医药产业非常重视，医疗政策、营商环境各方面都很好。对于企业投资来说，这是我们最看重的。

——云南植物药业有限公司副总经理蒋庆

圣耐谱特新材料有限公司的产品和发展思路，让我得到了很多启发。能够通过投资在源头上解决技术问题并应用在产品生产上，这是一种前景无限的投资方式。

——浙江台州格雷科胶带有限公司总经理陈宏美

选择到大理投资，是因为大理立新硅材料有限公司、大理鸿新新能源科技(云南)有限公司两家已经落地投产的上游企业的招引。在落地前的接洽过程中，祥云县以最快的速度回应了我们的需

求，办事作风非常务实。

——牧阳科技(广州)有限公司总经理李宾

德宏傣族景颇族自治州采取以招商引资的方式建齐配套好产业链的做法，值得推广和学习。尤其是德宏州政府部门和企业面对面交流，共同推进问题解决，改善了营商环境，有力促进地方经济发展。

——雅戈尔(瑞丽)服装有限公司负责人王琪

临沧市有着得天独厚的资源优势，中缅印度洋新通道建设的持续推进，让普洛斯上下游三个板块在临沧的发展都潜力无限，我们会持续加大对临沧的投资。

——普洛斯新能源(上海)有限公司战略投资副总监王鑫

本报记者 戴振华 段苏航 秦蒙琳 管毓树 李春林 见习记者 王璐瑶 整理

> 亮点

昆明 全面发挥枢纽作用

9月4日，中铁联合国际集装箱有限公司昆明中心站1239亩的货场上，集装箱堆放整齐，装卸车有序作业，国际列车整装待发。

中铁联集昆明中心站是云南省内铁路场站唯一设置有海关监管作业场所的集装箱专业化场站，开行有中老国际货物列车、西部陆海新通道海铁联运班列、成昆班列以及国内多式联运列车。

近年来，随着中老铁路国际货物列车首发，中老货物运输需求实现中国铁路95306互联网办理，“澜湄快线”实现每日开行，启用“铁路快通模式”实现海关、铁路、企业三方数据互联互通，成为全国唯一一座拥有“边境线”的省会城市，昆明连接东南亚的“黄金通道”得以不断畅通。

本报记者 喻劲猛

曲靖 光伏产业走向“深绿”

走进晶澳科技曲靖三期年产10GW高效电池片项目生产车间，贯穿纵深的生产线上，一块块光伏电池片接连、集结起一面面深蓝色的电池板。“该生产线以专用自动化机器人设备为主，拥有目前业内最新最好的技术。”晶澳科技助理总裁柴荣林介绍。

7月16日，随着晶澳科技曲靖三期年产10GW高效电池片项目首片下线，标志着晶澳科技在曲靖率先完成硅棒—硅片—电池—组件全产业链布局，助推曲靖经开区实现40GW单晶硅棒、40GW切片和23GW电池片生产能力。

晶澳科技成立于2005年5月，是高性能光伏产品制造商，也是光伏发电解决方案平台企业，产业链覆盖了硅片、电池、组件以及光伏电站。2017年12月，晶澳科技入驻曲靖经开区南

本报记者 张雯

玉溪 新兴产业从“0”到“1”

玉溪高新区龙泉片区，一栋栋现代化厂房拔地而起，一条条生产线正式开足马力生产，总投资60亿元的亿纬锂能20GWH动力储能电池项目一直备受关注，目前基地正在开展土地平整，预计明年7月建成投产。

新能源电池产业，是玉溪从“0”到“1”的突破性产业，是玉溪市委、市政府明确的“两壮两新”中的重要支撑产业。玉溪市按照“以资源换产业”的发展思路，聚焦延链、补链、强链，把大抓招商引资、精准招商、以商招商作为重点工作全力以赴推进。经过近一年多的努力，全市新能源电池产业的培育发展取得明显成效，已完成电芯、电池、隔膜、正极材料、负极材料的布局，

本报记者 浦美玲

昭通 打造绿色铝产业集群

9月4日，企业家云南深度行活动走进昭通市，20余户绿色铝、磷化工、纺织服装行业企业到镇雄产业园区柏香坝片区、镇雄呢噜坪纺织服装加工产业园、昭阳经开区白沙水电铝一体化片区进行投资考察，共谋发展机遇。

镇雄县羊场乡地区磷矿资源储量预计达130余亿吨，属全国乃至亚洲最大规模的单体富磷矿区，发展磷化工业具备得天独厚的资源优势。总投资49.7亿元的镇雄县呢噜坪纺织服装产业园初具雏形，总建筑面积122万平方米，现已建成10.2万平方米，正在建设12.5万平方米。项目全面建成投产后，预计可实现年产值50亿元，可提供就业岗位2.5万个。

昭阳经开区是我省重点培育的七个冲刺“千亿级省级开发区”之一，也是绿色铝产业发展的核心区。近年来，

本报记者 沈迅

开远 轻纺行业“链”出活力

初秋，开远市绿色纺织科技产业园机声隆隆，园区首个入驻企业开远如佑纺织印染有限公司年生产12万吨纺织品项目内，一台台机器高速运转，工人们正有条不紊地在织机前加紧生产。

“目前公司拥有16条生产线，是集织造、印染，高档面料生产、加工、销售于一体的服装全产业链基地。”开远如佑纺织印染有限公司总裁助理许艳洁介绍，在人员充足、满负荷生产的情况下，公司每天能生产120吨针织面料，今年预计完成产值5亿元，实现上缴税收1300万元左右。

开远绿色纺织科技产业园区2019年被中国纺织工业联合会列为“全国纺织产业转移试点园区”，今年3月被中国纺织工业联合会确定为“全国32家纺织服装试点(示范)产业

本报记者 黄翘楚

记者手记

9月4日，30余位企业家带着投资兴业的热情和信心走进文山壮族苗族自治州，“绿色铝谷”召唤着远来的客人。

热情和信心从何而来？在企业家文山深度行采访中，多位企业家不约而同地提到了文山良好的营商环境和产业集群的发展潜力。

在新一轮产业转移热潮中，云南作为产业承接地要靠什么实现突破？从2023中国产业转移发展对接活动(云南)企业家文山深度行采访中可以窥见，云南成本洼地的吸引力正逐渐转变为产业集群和营商环境的吸引力。

当前，以绿色铝、新能源、生物医药等为代表的新兴产业正在成为云南的“新名片”，“光伏之都”“绿色铝谷”初具雏形，利用市场、资源打造新兴产业，云南前景可期。

借助产业转移浪潮，云南将承接产业转移作为产业结构调整的加速器，主动作为抓住了加快自身发展的重大机

遇，进一步将工业制造业优势转化为高质量发展态势，需要各方持续发力。

一方面，将“链主”企业作为产业链强链的引擎，聚焦延链补链强链，瞄准“链主”招大引强，支持带动核心配套企业、上下游关键配套企业聚集，打造标志性产业，加快产业发展布局。

另一方面，需要持续优化营商环境。落地文山的铝企业家们对文山的营商环境赞不绝口，也来到文山考察的企业家们增添了信心。对投资者，云南从来都报以满腔热情和最好的服务，云南裕能、云南杉杉、云南神火、云南宏泰……项目从招商引资到开工投产，一路绿灯。

以真诚服务赢得投资者信任，以清晰头脑把握发展机遇。立足长远，打造最优质的产业转移再生土壤，构建更具竞争力的产业体系，云南这片热土正在迸发出全新活力。

本报记者 王世涵